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	COLÉGIO PEDRO II - CAMPUS SÃO CRISTÓVÃO III
3ª SÉRIE – MATEMÁTICA II                     



LISTA 10 – MAT II – GEOMETRIA ESPACIAL – SÓLIDOS DE REVOLUÇÃO
Definição: Consideremos um semiplano de origem e (eixo) e nele uma superfície S; girando o semiplano em torno de e, a superfície S gera um sólido chamado sólido de revolução.
[image: image2.png]



1.1 – Exemplos

( A poligonal ABCD gera a superfície total de um cilindro.
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( A poligonal ABC gera a superfície total de um cone.
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( A poligonal ABCD gera a superfície total de um tronco de cone.
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QUESTÕES
1) Um triângulo retângulo tem catetos 3 cm e 4 cm. Qual o volume do sólido gerado pela rotação do triângulo em torno do cateto maior?

a) 12(
b) 16(
c) 18(
d) 20(
e) 24(
2) Qual o volume, em cm², do sólido gerado por um quadrado de lado 1 cm, sabendo que ele faz uma rotação de 360º em torno de um de seus lados?

a) (
b) 2(
c) (/2

d) 3(
e) (/3
3) Calcular a área total do sólido gerado pela rotação completa da figura dada em torno do eixo s.
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a) 273(
b) 175(
c) 98(
d) 75(
e) 49(
4) A região sombreada na figura a seguir sofre uma rotação completa em torno do eixo y. Os pontos O=(0,0); A=(1,1); B=(0,2); C=(1,3); D=(0,3) e E=(0,1). OAB é uma semicircunferência com centro em E, conforme mostra a figura a seguir.
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Determine o volume do sólido gerado.
a) (
b) 2(
c) [image: image9.png]



d) [image: image11.png]S






e) 3(
5) Uma metalúrgica fabrica barris cilíndricos de dois tipos, A e B, cujas superfícies laterais são moldadas a partir de chapas metálicas retangulares de lados a e 2a, soldando lados opostos dessas chapas, conforme ilustrado a seguir.
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Se VA e VB indicam os volumes dos barris do tipo A e B, respectivamente, tem-se:

a) VA = 2 VB
b) VB = 2 VA
c) VA = VB
d) VA = 4 VB
e) VB = 4 VA

6) Observe esta figura:
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Nessa figura, ABC é um quadrante de círculo de raio 3 cm e ADEF é um quadrado, cujo lado mede 1cm.

Considere o sólido gerado pela rotação de 360°, em torno da reta AB, da região hachurada na figura. Determine o volume do sólido gerado.
a) 15(
b) 16(
c) 17(
d) 18(
e) 19(
7) A região R da figura está limitada por três semicírculos.
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Sabendo que R efetua uma volta completa em torno do eixo dos x, calcule o volume do sólido gerado.

a) 8(
b) 10(
c) 12(
d) 14(
e) 16(
8) No trapézio ABCD da figura a seguir, os ângulos internos em A e B são retos. Se AD = 4 cm e AB = BC = 2 cm, o volume do sólido obtido ao se girar o trapézio em torno da reta por B e C é dado por:
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a) [image: image17.png]80m




b) [image: image19.png]50m




c) [image: image21.png]40m




d) [image: image23.png]20m




e) [image: image25.png]107




 9) (ENEM) Numa feira de artesanato, uma pessoa constrói formas geométricas de aviões, bicicletas, carros e outros engenhos com arame inextensível. Em certo momento, ele construiu uma forma tendo como eixo de apoio outro arame retilíneo e rígido, cuja aparência é mostrada na figura seguinte:
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Ao girar tal forma em torno do eixo, formou-se a imagem de um foguete, que pode ser pensado como composição, por justaposição, de diversos sólidos básicos de revolução. Sabendo que, na figura, os pontos B, C, E e F são colineares, AB = 4FG, BC = 3FG, EF = 2FG e      utilizando-se daquela forma de pensar o foguete, a decomposição deste, no sentido da ponta para a cauda, é formada pela seguinte seqüência de sólidos:

a) pirâmide, cilindro reto, cone reto, cilindro reto.

b) cilindro reto, tronco de cone, cilindro reto, cone eqüilátero.

c) cone reto, cilindro reto, tronco de cone e cilindro eqüilátero.

d) cone eqüilátero, cilindro reto, pirâmide, cilindro.

e) cone, cilindro eqüilátero, tronco de pirâmide, cilindro.
10) (ENEM) Assim como na relação entre o perfil de um corte de um torno e a peça torneada, sólidos de revolução resultam da rotação de figuras planas em torno de um eixo. Girando-se as figuras a seguir em torno da haste indicada obtém-se os sólidos de revolução que estão na coluna da direita.
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A correspondência correta entre as figuras planas e os sólidos de revolução obtidos é:

a) 1A, 2B, 3C, 4D, 5E.

b) 1B, 2C, 3D, 4E, 5A.

c) 1B, 2D, 3E, 4A, 5C.

d) 1D, 2E, 3A, 4B, 5C.

e) 1D, 2E, 3B, 4C, 5A.

Respostas

1) A; 2) A; 3) A; 4) C; 5) A; 6) C; 7) A; 8) C; 9) C; 10) D.
